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 وثائق التحضير الوسائل البيداغوجية نقد ذاتي

 

 السبورة 

 جهاز داتاشو 

 مسطرة 
 

 دليل الأستاذ 

 الكتاب المدرسي 

 ريا 2يع السنوي التوز+   المنهاج 

 الهباج في الرياضيات 

 الجديد في الرياضيات 

 ذاعداد الاستا
 يوسفي عبد الرحمن

 السنة الدراسية 
3102/3102  

 

 الثانية رياضيات: وى  تالمس

 حساب الجداء السلمي لشعاعين. 

  إثبات علاقات تتعلق بالتعامد. 

 الجداء السلمي للشعاعين 

  الأشعة في المستوي 

 نظرية فيثاغورس وطاليس 
 

 

 ذكرة تعليميةتحضير م

 الكفاءة المستهدفة
 

 المكتسبات القبلية
 

9:مذكرة رقم

  النهايات : سادسالمحور ال

 

 الجداء السلمي:            :تاسعالالمحور 
 

 منه كتابة معادلة مستقيم علم شعاع ناظمي له و نقطة.  

   ةمعادلة دائرتعيين. 

  احساب مسافات و أقياس زواي.          
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ـــالمـؤسـس ـــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ــةـــ ــ  ثانوية رقان الجديدة                       : ــ

 3102/3102                      : السنة الدراسية

ــالتاري ـــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ــخــ ــ ــ ـــ ـ  3102فيفري  32                     :  ــ

ــتوقيت الح          (   01ى    ال 10من )ســـــا  0            :صة ـ

ـــــالمستـ ـــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ــوى ــ ــ  رياضياتالثانية             :ـ

ـــــمي ـــ ـ ــ ــ  هندسة            :التعلم دانــ

  الجداء السلمي في المستوي          :التعلمية الوحدة

 الجداء السلمي         :موضوع الحصة 

مي لشعاعين :ة ـــــــعديالكفاءات القا
ّ
 .استعمال خواص الجداء السلمي لإثبات علاقات تتعلق بالتعامد . حساب الجداء السل

 التعليمات والتوجيهات (ســـــــــير الحصة)الإنجاز الأنشطة المقترحة وطبيعتها

 نشاط مقترح

 ABCكيفيا نعتبر مثلثا

 Hو لتكن النقطة

المسقط العمودي 

 على المستقيم Cللنقطة

 AB.نعتبر 

 1 2 2 2

2
w AB AC BC   

 انش ئ الشكل . 0

 بين ان .  3

2 2 2AC HA HC  
 استنتج ان . 2

 1 2 2 2

2
w AB HA HB   

 بدلالة  HBاكتب . 2

AB  وHA 

 بين ان : 5

cos

w AB AH

AB AC BAC

 

 
 

 ملاحظة

في حال ضيق الوقت 

يستحسن استعمال هذا 

 النشاط

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    
""مبرهنة فيثاغورس الشهيرة ""  من مميزات المثلثات القائمة

ABC مثلث قائم في النقطةA    2يعني 2 2AB AC BC                                      

2لدينا  2 2AB AC BC   2يعني 2 2 0AB AC BC     نهتم بصفة خاصة بالعددw 

 : 2 2 21

2
w AB AC BC   

0wمثلثا قائما يكون  ABCمن الواضح أنه إذا كان   .نتساءل إذن عن قيمة العددw  إذا لم

 .قائما ABCيكن المثلث

على  Cالمسقط العمودي للنقطة Hو لتكن النقطة ABCمن أجل ذلك نعتبر مثلثا كيفيا

المستقيم AB .نميز ثلاث حالات 

 
 

 

 

2: بين أن .0 2 2BC HB HC     2:   و أن 2 2AC HA HC    ثم استنتج أن: 

 2 2 21

2
w AB HA HB   

 بكتابة :0الوضعيةHB AB HA   بين أن   :cosw AB AH AB AC BAC    

ABبفرض  .3 u      وAC v   بين أن   : 
2 2 21

2
w u v u v    

ه إذا كاننذكر أن .2 ; ,O I J معلما متعامدا و متجانسا للمستوي و كان ,u x y من شعاعا 

2:المستوي فإن 2u x y     بفرض ,u x y  و ,v x y     بين أن    :w xx yy   

 

 

2: أن اثبات  .1 2 2BC HB HC   لديناHCB   مثلث قائم فيH   2ومنه 2 2BC HB HC  

  2 2 2AC HA HC  لديناHAC   مثلث قائم فيH   2ومنه 2 2AC HA HC  

لدينا  2 2 21

2
w AB AC BC    ومنه  معطى 2 2 2 2 21

2
w AB HA HC HB HC     

. 2 2 21

2
w AB HA HB   وهو المطلوب. 

w      : 0الوضعية AB AH     بكتابةHB AB HA   

 2 2 21

2
w AB HA HB    ومنه    

22 21 1
2 .

2 2
w AB HA AB HA AB HA      

wأي  AB AH   

 

 

 

 

تعاريف القدم ت

داء الم ختتلفة لججد

على برهن يالسلمي 

 .تكافؤها

 :برز المساوياتت

2 2

2

.AB AB

AB AB

AB






 

 

" الترميز 
2

AB  "يقرأ :

المربع السلمي 

 ".ABللشعاع 

تدرج العلاقات المترية 

 مبرهنة)المألوفة 

 الكاش ي،
2 2MA MB، 
2 2MA MB ) التي

نستعملها لحساب 

 المسافات أو الزوايا

أو في البحث عن 

 .مجموعات نقط

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 من الكتاب 081ص   10 شاطـــــــــــــــــــــن

   شاطـــــــــــــــــــــنحل ال
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يمكن البرهان مباشرة 

 وفق فيثاغورث

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

cosw AB AC BAC  

wنعلم أن  AB AH   ومنهcos /CAH mjaor water أي cos /CAH AH AC 

cosAHأي  AC A  وبالتاليcosAB AH AB AC BAC   

cosw:   أي أن AB AH AB AC BAC    

2.  2 2 21

2
w AB AC BC   

BCنعلم ان   BA AC  ل وفق شاBC AB AC     أيBC AB AC   

نعلم ان    
2 2

BC AB AC     ومنه
2 2

BC AB AC  ما ان وب

2
2AC AC  و

2
2AB AB اخيرا

 2 2 21

2
w AB AC AB AC    و بفرضAB u      وAC v  

:   فأن  
2 2 21

2
w u v u v    

3. 2 2u x y     بفرض ,u x y  و ,v x y       لدينا

 
2 2 21

2
w u v u v     ومنه

        
22 2

2 22 2 2 21
` ` ` `

2
w x y x y x x y y

 
        

 
 أي  

     2 22 2 2 21
` ` ` `

2
w x y x y x x y y         ومنه

  2 2 2 2 2 2 2 21
` ` ` ` 2 2

2
w x y x y x y x y xx yy             ومنه

w xx yy   
 ACو ABسلمي للشعاعينالجداء ال wيسمى العدد 
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  211ص  24رقم 

مهم من اجل البرهان 

 على المبرهنة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 
 

 

. 
 

 

إذا كانu وv  مرتبطين خطيا و كان لهما نفس الاتجاه فإنu v u v     لأن cos , 1u v  

إذا كانu وv  فإن  في الاتجاه متعاكسين و مرتبطين خطياu v u v   لأن  cos , 1u v   

نرمز إلى الجداء السلميu u    بِـ
2

u و نسميه المربع السلمي للشعاعu  و هكذا
22

u u  و

نقطتين فإن  Bو Aبصفة خاصة إذا كانت
22

2AB AB AB  

 

 

 

نضع .  ير معدومين غشعاعان   vو   uليكن  ,u v   
  ,u v   وفق خواص علاقة شال للزوايا الموجهة 

:   نعلم ان      . . .u v u v u v    .

 
2 2 21

.
2

u v u v u v   

 
 
 
 
 
 

  
إذا كان ; ,O i j  متجانسا و كان  معلما متعامدا و ,u x y   و ,v x y   شعاعين فإن: 

2
2 2u x y  و

2
2 2v x y   و   

2 2 2
u v x x y y      

 ,u v x x y y    
 

بعد التعويض في   
2 2 21

2
u v u v u v      نجد: 

    
2

2 24 4 2 2 4 4 2 21
2 2

2
u v x y x y x y x y x x y y

                 
 

 

u: و بعد إجراء حسابات بسيطة نجد v xx yy    

 
 
 
 
 

تعاريف القدم ت

داء الم ختتلفة لججد

على برهن يالسلمي 

 .تكافؤها

 :برز المساوياتت

2 2

2

.AB AB

AB AB

AB






 

 

2" الترميز 
AB  "يقرأ :

المربع السلمي 

 ".ABللشعاع 

لعلاقات المترية تدرج ا

 مبرهنة)المألوفة 

 الكاش ي،
2 2MA MB، 
2 2MA MB ) التي

نستعملها لحساب 

 المسافات أو الزوايا

أو في البحث عن 

 .مجموعات نقط

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الجداء السلمي/0
 الجداء السلمي لشعاعين0.0 

 ميـــــــالعبارة التحليلية للجداء السل 0.0

 

 : شعاعين فإن vو uإذا كان 
2 2 21

2
u v u v u v         

 

هو العدد الحقيقي الذي  vو u الجداء السلمي لشعاعين شعاعين من المستوي  vو u :تعريف

uنرمز إليه بالرمز v  كما يلي و المعرف: 

            0إذا كانu   0أوv   0فانu v  

            0إذا كانu   0وv   فان cos ,u v u v u v  

 

هي uإحداثيات متجانسإذا كانت، في معلم متعامد و                                 ,x y  و

هي   vكانت إحداثيات ,x y  فإن: u v xx yy    
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1مثال تطبيقي 

ABC  مثلث متساوي 

3ABالأضلاع حيث   AC BC   و لتكن النقطA ،B  وC   منتصفات

 BC، AC و AB على التوالي. 

AB: أحسب الجداءات السلمية الآتية   AC   ،BC CAو  ،A B AB   

 :الحل

ABلنحسب AC: 

9
cos 3 3cos

3 2
AB AC AB AC CAB


      

BCلنحسب CA: 

BCحيث Dنعتبر النقطة CD  و منه

1 9
cos 3 3

3 2 2
BC CA CD CA CD CA



   

              
   

 

Aلنحسب B AB  : 

نعلم أن 
1

2
A B AB    لشعاعانه او منA B  وAB و منحاهما  رتبطان خطيا م

 :متعاكسين و بالتالي فإن
3 9

3
2 2

A B AB A B AB           . 

 2مثال تطبيقي 

م .م.في المستوي المنسوب الى المعلم  0, ,I J  

نضع  0,3A  و 2, 1B    و 2, 1C   عينAB AC و BC CA  ، 

لدينا :  الحل 2; 4AC   منه و 2;4CA  و  2; 4AB    و 4;0BC 

4 16 12AB AC     
8 0 8BC CA      
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 .نصطجح على أن الشعاع المعدوم عمودي على كل الأشعة   ملاحظة

 

 

 

0uإذا كان      0أوv    0:    فمن الواضح أنu v  

0uإذا كان    0وv  0وu v  يعني cos , 0u v  

أي cos , cos 2
2

u v k



 

  
 

او    cos , cos 2
2

u v k



 

   
 

 

 .متعامدان vو uن الشعاعين و هذا يدل على أ عدد صحيح kحيث

: 

ABC  في المستوي مثلث 

3ABالأضلاع حيث لدينا      4وAC       

AB: أحسب الجداء السلمي الآتي   AC ، علما ان 
41

2
AB AC


  ماذا تستنتج؟ 

BCأحسب الجداء السلمي AC 

 مثلثان متقايسا الأضلاع  BCDو  ABD  300ص   32  

4BDحيث   .سلمية التاليةاحسب الجداءات ال: 

.AB AD   ،.BA BC  ، 

.DO CD  و.AD CB 

8BA :الحل BC    و. 8AB AD   و. 4DO CD   و. 16AD CB   

2ABمثلث حيث  ABC     300ص   22      3وAC  

.و     4AB AC  . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   الأشعة المتعامدة:3.0

 

0uمتعامدان يعني أن  vو uالقول أن الشعاعين v . 

ABحيث   vو u الشعاعين غير المعدومين يكون  :تعريف u  وAC v 
المستقيمان :اذا وفقط اذا كانمتعامدان  AB و AC متعامدين. 
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  ,u x y ,v x y  ,w x y 

1 
u v xx yy

v u x x y y

    


   

xx x x yy y y u v v u   

2 v w ,x x y y     

     u v w x x x y y y xx xx yy yy

u v u w xx yy xx yy xx xx yy yy

                 


                  

 u v w u v u w     

3 u ,x y  

         u v x x y y xx yy u v             

   :ملاحظة  3  و 5. 

      
1 1

2 3 2 3 2 6
2 2

u v w u v u w u v u w
   
              
   

 

          
2 2 2 2

2 3 2 6 3 2 5 3u v u v u u v v u v u u v v             
 A،B وC بين أنه من أجل كل نقطة. ثلاث نقطM :

0AM BC BM CA CM AB      
 .Hاستنتج أن ارتفاعات مثلث متقاطعة في نقطة

AM: نضع. 0 BC BM CA CM AB       

: لدينا     AM BA AC BA AM CA CA AM AB           و منه: 

AM BA AM AC BA CA AM CA CA AB AM AB             

0AM: و بما أن  BA AM AB   ،0AM AC AM CA    

0BAو CA CA AB     0فإن  

 Hمتقاطعان في نقطة Bو Aارتفاعيه اللذين يشملان(  مثلا)مثلثا فإن  ABCإذا كان .0

 لأنهما عموديان على

 .Cتنتمي إلى الارتفاع الذي يشمل النقطة Hلنبين أن النقطة  . مستقيمين متقاطعين 

Mو بأخذ 0لسؤاللدينا حسب ا H :0AH BC BH CA CH AB      

و بما أن    AH BC و   BH AC  0فإنAH BC  0وBH CA   

0CH: و منه AB  و هذا يعني أن   CH AB 

 .Cتنتمي إلى الارتفاع الذي يشمل النقطة Hنستنتج هكذا أن النقطة 

 300ص   22 تمرين منزلي 

 

 

 خواص الجداء السلمي  :4.0

 

 لدينا و من أجل كل عدد حقيقي wو u،vمن اجل كل ثلاث أشعة                  

 1 u v v u        2  u v w u v u w         

 3  u v w u w v w         4    u v u v      5    u v u v    
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ـــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ــــةالمـؤسـسـ ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ  ثانوية رقان الجديدة:                        ــ

 3102/3102          :             السنة الدراسية

ــخ ــ ــ ـــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ                      :  التاريــ

         (   01الى     10من )ســـــا  0            :توقيت الحـــصة 

ـــــالمستـ ـــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ــوى ــ ــ  الثانية رياضيات            :ـ

ـــــمي ـــ ـ ــ ــ  هندسة            :التعلم دانــ

  الجداء السلمي في المستوي          :التعلمية الوحدة

 -تعامدال–الجداء السلمي تطبيقات         :موضوع الحصة 

مي لشعاعين :ة ـــــــالكفاءات القاعدي
ّ
 .استعمال خواص الجداء السلمي لإثبات علاقات تتعلق بالتعامد . حساب الجداء السل

 التعليمات والتوجيهات (ســـــــــير الحصة)الإنجاز الأنشطة المقترحة وطبيعتها

 نشاط مقترح

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 
 

 

. 
 

نزود المستوي بمعلم متعامد و متجانس :البرهان ; ,O i jبحيث يكون الشعاعان 

i وu  مرتبطين خطيا و يكون لهما نفس الاتجاه. 

uنضع OA وv OB  و لتكنB  ِالمسقط العمودي ل ـBعلى OA. 

vإذن   OB  هو المسقط العمودي للشعاعv OB على الشعاعu OA 

: لدينا هكذا 0,0O، ,0AA x، ,B BB x y 

و ,0BB x  و منه 

 ,0AOA x ، ,B BOB x y و ,0BOB x 

: لدينا
0

0 0

A B B A B

A B A B

OA OB x x y x x

OA OB x x x x

     


    

و منه  

OA OB OA OB     أي  :u v u v    

 شعاعين غير معدومين و كانتا   CDو  ABإذا كان  :نتيجة

   C  وD  العموديان على الترتيب للنقطتين المسقطانC وD 

على المستقيم    AB فإن   :AB CD AB C D    

: مرتبطين خطيا و من نفس الاتجاه يكون  CDو  ABإذا كان الشعاعان: خاصة حالات

AB CD AB CD   

 إذا كان الشعاعانAB  وCD  مرتبطين خطيا و كانا اتجاهاهما متعاكسين يكون :

AB CD AB CD    

تعاريف القدم ت

داء الم ختتلفة لججد

على برهن يالسلمي 

 .تكافؤها

 :برز المساوياتت

2 2

2

.AB AB

AB AB

AB






 

 

" الترميز 
2

AB  "يقرأ :

السلمي  المربع

 ".ABللشعاع 

تدرج العلاقات المترية 

 مبرهنة)المألوفة 

 الكاش ي،
2 2MA MB، 
2 2MA MB ) التي

نستعملها لحساب 

 المسافات أو الزوايا

أو في البحث عن 

 .مجموعات نقط

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الجداء السلمي والاسقـاط العمودي/0
 على محور او شعاعالمسقط العمودي لشعاع  0.0 

 الجداء السلمي و المسقط العمودي لشعاع  0.0

0uشعاعين حيث   vو  uإذا كان                                    و كانv   المسقط العمودي

u:   فإن uعلى vللشعاع v u v     

 

vشعاع حيث  v:تعريف CD.C  وD  المسقطان العموديان على الترتيب للنقطتينC 

على محور Dو ;O u.شعاع يسمى الv   المعرف بِـ ،v C D    المسقط العمودي ،

على المحور  vللشعاع ;O u ( أو على الشعاعu ) 
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5ABمستطيلا حيث ABCDإذا كان :مثال  3وCB  فإن: 

       
2

2 25AB BD AB BA AB AB AB AB            

 BAهو  ABعلى الشعاع  BDلأن المسقط العمودي للشعاع 

      
2

3BC BD BC BC BC     

 BCهو  BCعلى الشعاع  BDلأن المسقط العمودي للشعاع  

 

A.Aائم فيمثلث ق ABC :تطبيق   نقطة من القطعة

المستقيمة AB .المستقيم المار منA  و الموازي للمستقيم ACيقطع المستقيم BC  في

Bالنقطة .     قارن بين العددينAB AB   وAB A C. 

  :الحــل

ABالمسقط العمودي للشعاع       على الشعاعAB هو الشعاعAA  و منه 

                      AB AB AB AA AB AA       

AAو  ABلأن للشعاعين   نفس الاتجاه. 

Aالمسقط العمودي للشعاع      C على الشعاعAB هو الشعاعA A و منه 

                      AB A C AB A A AB AA        

Aو  ABلأن اتجاهي الشعاعين A متعاكسان. 

ABنستنتج مما سبق أن العددين      AB   وAB A C  متعاكسان أي

AB AB AB A C     
4ABمثلث متساوي الساقين حيث  ABC تطبيق AC  5وBC  .و لتكنH  منتصف

القطعة المستقيمة BC. 

CA: أحسب الجداءات السلمية التالية .0 CB ،HA CB   وAB BC. 

على Bالمسقط العمودي للنقطة Kلتكن .3 AC .أحسب المسافةCK. 

  :الحــل
0. ِبما أن المسقط العمودي ل ـCA علىCB هوCH فإن: 

5 25
5

2 2
CA CB CH CB CH CB        

           بما أن   HA CB  0: فإنHA CB  

          ِبما أن المسقط العمودي لـAB علىCB هوHB فإن: 

5 25
5

2 2
AB BC HB BC HB BC           

CA: فإن    CKهو CAعلى CBبما أن المسقط العمودي للشعاع .3 CB CA CK   

 0لدينا من جهة ثانية حسب السؤال                     
25

2
CA CB  

: لدينا هكذا  
25

2
CA CK   أي

25

2
CA CK   4و علما أنCA  

: نجد في الأخير                                   
25

8
CK  

 
 

 

 

 

تعاريف القدم ت

داء الم ختتلفة لججد

على برهن يلسلمي ا

 .تكافؤها

 :برز المساوياتت

2 2

2

.AB AB

AB AB

AB






 

 

2" الترميز 
AB  "يقرأ :

المربع السلمي 

 ".ABللشعاع 

تدرج العلاقات المترية 

 مبرهنة)المألوفة 

 الكاش ي،
2 2MA MB، 
2 2MA MB )ي الت

نستعملها لحساب 

 المسافات أو الزوايا

أو في البحث عن 

 .مجموعات نقط
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ــــة ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ  ثانوية رقان الجديدة:                        المـؤسـسـ

 3102/3102          :             السنة الدراسية

ـــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ــخالتاريــ ــ ــ ـــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ                       :  ــ

             :توقيت الحـــصة 

ـــــالمستـ ـــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ــوى ــ ــ  الثانية رياضيات            :ـ

ـــــمي ـــ ـ ــ ــ  هندسة            :التعلم دانــ

  الجداء السلمي في المستوي          :التعلمية الوحدة

 الجداء السلمي تطبيقات         :موضوع الحصة 

مي :ة ـــــــالكفاءات القاعدي
ّ
 .كتابة معادلة مستقيم علم شعاع ناظمي له ونقطة منه، باستعمال الجداء السل

 التعليمات والتوجيهات (ســـــــــير الحصة)الإنجاز الأنشطة المقترحة وطبيعتها

 اط مقترحنش

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

0ax: في معلم كيفي كل مستقيم له معادلة من الشكل        : تذكير by c    

حيث   , 0,0a b   شعاع توجيهه ,b a   0، و كل معادلة من الشكلax by c   

0aحيث      0أوb   هي معادلة لمستقيم شعاع توجيهه ,b a . 

 

 
 

 

 

  :البرهان

 , ,o i j  معلم متعامد و متجانس ,n a b  شعاع غير معدوم و 0 0,A x y  نقطة من المستوى

و ليكن    المستقيم الذي يشمل النقطةA  وn شعاع ناظمي له. 

ذن إ   هي مجموعة النقط ,M x y  من المستوي بحيث. 0AM n   

حيث    0 0, ,  ,v a b AM x x y y   

. 0AM v   0معناه    و منه 0 0ax by ax by     

0:  بوضع  0c ax by     0نحصل علىax by c    

0axإذا كانت   by c    معادلة لمستقيم   فإن : ,b a   شعاع توجيه

      و منه الشعاع   ,n a b ي للمستقيم ناظم   لانn       أي. 0v    

  : , ,o i j  ، معلم متعامد و متجانس   مستقيم يشمل 1,2A   ناظمه
 1,3v    معادلة   3: تعطى بالشكل 0x y c    

   1,2A    1:  معناه 6 0c  7أيc     و منه معادلة   :3 7 0x y    

 

 

 

 

 

تعاريف القدم ت

داء الم ختتلفة لججد

على برهن يالسلمي 

 .تكافؤها

 :برز المساوياتت

2 2

2

.AB AB

AB AB

AB






 

 

" الترميز 
2

AB  "يقرأ :

المربع السلمي 

 ".ABللشعاع 

تدرج العلاقات المترية 

 مبرهنة)المألوفة 

 الكاش ي،
2 2MA MB، 
2 2MA MB ) التي

نستعملها لحساب 

 المسافات أو الزوايا

أو في البحث عن 

 .مجموعات نقط

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تطبيفـات الجداء السلمي/3
 الشعاع الناظمي لمستقيم0.3 

نقطة  معادلة مستقيم علم شعاع ناظمي له و0.3
 منه

 

عدوم في معلم متعامد و متجانس تكون لكل مستقيم حيث الشعاع غير الم                                  

 ,v a b  0: شعاع ناظمي له ، معادلة من الشكلax by c    حيثcعدد حقيقي. 

 

ناظمي لمستقيم  vمعدوم القول أن الشعاع غير  تعريف   يعني أنv  عمودي على شعاع

توجيه  . 

 

 

 

i 

j 

v 
M 

A 

o 

 

 

في معلم متعامد و متجانس                                    , ,o i j ،   و   مستقيمين معادلتيهما

0axعلى الترتيب  by c    0وa x b y c      يكون المستقيمان ،   و

   0متعامدين إذا وفقط إذا كانaa bb   
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:  البرهان 1 ,n a b  شعاع ناظمي للمستقيم   

                   2 ,n a b   شعاع ناظمي للمستقيم  

                 يكافئ
1 2n n  

يكافئ            
1 2. 0n n   0و منهaa bb    

إذا كانت معادلة المستقيم :  ملاحظة   على الشكلy x   

و معادلة المستقيم              على الشكل  :y y     

                 1يكافئ    

:  تمرين , ,o i j  ، معلم متعامد و متجانس     1,1   ,   5,1   ,   1,2C B A  

اوجد معادلة العمود المتعلق بالضلع  BC  

:   لدينا :  حـل  : 0ax by c       وBC  هو شعاع ناظمي له 6,0BC   

6: إذن  0x c       بما ان   1,2A      6معناه 0c               6أيc   

و منه              : 6 6 0x    

توي منسوب إلى معلم متعامد و متجانسلمسا ; ,O i j

لتكن  C  الدائرة التي مركزها 0 0,x y  و نصف قطرها حيث  0   

 C  هي مجموعة النقط ,M x y  من المستوي بحيثM   2أي 2M   

2: لدينا  2M   يكافئ   
2 2

0 0x x y y     

: كافئ ي         
2 2 2

0 0x x y y     

2يكافئ   0      2 2 2 2

0 0 0 02 2y x x x y y x y      

2يكافئ  2 0x y ax by c           /0 02   ,   2a x b y                                                         
2 2 2

0 0c x y    

 

معادلة دائرة مركزها النقطة : 0 مثال  2,1  2و نصف قطرها  

هي           
2 2

1 1 2x y    

2: أي             2 2 2 0x y x y    

معادلة دائرة :  3 مثال C  مركزها النقطة 1,0   و تشمل النقطة 2,3A 

: هي   
2 2 21x y     بما أن A C   فإن 

2 2 22 1 3    

2: أي   22 3     3و من 2  

معادلة : و منه   C   هي 
2 21 18x y    

 

 

 

 

تعاريف القدم ت

داء الم ختتلفة لججد

على برهن يالسلمي 

 .تكافؤها

 :برز المساوياتت

2 2

2

.AB AB

AB AB

AB






 

 

2" الترميز 
AB  "يقرأ :

المربع السلمي 

 ".ABللشعاع 

تدرج العلاقات المترية 

 مبرهنة)المألوفة 

 الكاش ي،
2 2MA MB، 
2 2MA MB ) التي

نستعملها لحساب 

 أو الزواياالمسافات 

أو في البحث عن 

 .مجموعات نقط

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دائرةمعادلة  3.3

 

 :لكل دائرة علم مركزها و نصف قطرها معادلة من الشكل                                   
2 2 0x y ax by c                                         حيث, ,c b a أعداد حقيقية 

 

 

 علم مركزها ونصف قطرها  دائرةمعادلة  0..3.3

 

i 

j 

M 

 
 

في معلم متعامد و متجانس معادلة الدائرة                                   C التي مركزها 0 0,x y  و

r رهانصف قط >0r هي:      
2 2 2

0 0x x y y r    
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لتكن  C  الدائرة التي قطرها AB .  

 C  باستثناءA  وB ة النقط هي مجموعM 

 Mقائما في  AMBبحيث يكون المثلث 

0MA . : أي  MB   

معادلة دائرة قطرها : مقال  AB  حيث 1,2A   و 3,4B  

لتكن  ,M x y  نقطة من المعلم , ,o i j 

   ,M x y C   0 . معناهMA MB    أي :

     1 3 2 4 0x x y y       

2:  و منه  2 4 6 11 0x y x y     

لتكن: بطريقة اخرى  C قطراها الدائرة التي AB. C باستثناءA وB هي مجموعة 

0MAأي  M قائما في AMBبحيث يكون المثلث Mالنقط MB . 

0MAلدينا كذلك MB  إذا كانتM منطبقة علىA أو علىB. 

الدائرة التي قطرها  AB  عة النقطهي مجموM  0حيثMA MB  

 

2هل كل معادلة من الشكل  :دراسة المسألة العكسية  2 0x y ax by c      هي معادلة دائرة 

: نضع     2 2, / 0r M x y x y ax by c       حيث ,M x y  نقطة من

معلم متعامد و متجانس  المستوي المنسوب الى , ,o i j.  ما طبيعة المجموعة r ؟ 

   ,M x y r   2: معناه 2 0x y ax by c      

: معناه 

2 2 2 2

2 2 4 4

a b a b
x y c

   
        

   
  

: أي 

2 2 2 2 4

2 2 4

a b a b c
x y

    
      

   
  

 :لمساواة موجب و الطرف الثاني للمساواة إشارته مثل إشارة لدينا الطرف الأيسر ل
2 2 4a b c   

2إذا كان / 0 2 4 0a b c     فإن r  هي  

2إذا كان / 3 2 4 0a b c    فإن r  هي النقطة,
2 2

a b


 
 
 

  

2إذا كان  / 2 2 4 0a b c    فإن r  هي دائرة مركزها,
2 2

a b


 
 
 

و نصف قطرها  

2 21
4

2
a b c   

 

 

 

 

تعاريف القدم ت

داء الم ختتلفة لججد

على برهن يالسلمي 

 .تكافؤها

 :برز المساوياتت

2 2

2

.AB AB

AB AB

AB






 

 

2" الترميز 
AB  "يقرأ :

المربع السلمي 

 ".ABللشعاع 

لاقات المترية تدرج الع

 مبرهنة)المألوفة 

 الكاش ي،
2 2MA MB، 
2 2MA MB ) التي

نستعملها لحساب 

 المسافات أو الزوايا

أو في البحث عن 

 .مجموعات نقط

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A M 

i 

j 

o 

B 

 C 

علم    دائرةمعادلة  0.3.3
 قطرها

 

 :لكل دائرة علم مركزها و نصف قطرها معادلة من الشكل                                   
2 2 0x y ax by c                                         حيث, ,c b a أعداد حقيقية 
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المستوى المنسوب غالى معلم متعامد و متجانس :  تمرين , ,o i j 

        E  مجموعة النقط ,M x y  2: من المستوى بحيث 2 10 4 23 0x y x y      

ما هي طبيعة المجموعة          E أعط عناصرها المميزة. 

2:  لدينا :  حـل 2 10 4 23 0x y x y          تكافئ   
2 2

5 2 5x y     

و منه   E  6عبارة دائرة مركزها      و نصف قطرها 

 تطبيق ; ,O i j معلم متعامد و متجانس. 

عين معادلة .0 C لتي مركزهاالدائرة ا 2,1  3و نصف قطرها. 

عين معادلة .3 C  الدائرة التي قطرها AB  علما أن 2, 1A   و 3,2B . 

بين أن مجموعة النقط .2 ,M x y 2حيث 2 2 3 0x y x     دائرة يطلب تعيين

 .مركزها و نصف قطرها

هل .2  مجموعة النقط ,M x y 2حيث 2 2 4 8 0x y x y     دائرة ؟ 

   :حــل

معادلة .0 C هي   
22 2

2 1 3x y    2: أي 2 4 2 2 0x y x y     

3.    ,M x y C  0يعني أنMA MB  

:أي     2 3 1 2 0x x y y         

و منه معادلة C    2هي 2 5 4 0x y x y     

لتكن .2 C  مجموعة النقط ,M x y  2التي تحقق 2 2 3 0x y x      

لدينا  
22 2 1 1x x x      و منه   تكتب على الشكل:  

2 21 1 3 0x y     

لدينا إذن  
2 2 21 2x y  . C  هي إذن الدائرة التي مركزها النقطة 1,0I  و نصف

 .2قطرها

2نكتب .2 2 2 4 8 0x y x y      على

الشكل   2 22 4 8 0x x y y     

و بما أن  
22 2 1 1x x x      و 

22 4 2 4y y y     كون لديناي :

   
2 2

1 2 3x y     

الطرف الأول للمساواة موجب بينما طرفها الثاني سالب و بالتالي لا توجد نقط ,M x y  إحداثياها

 .  تحقق هذه المساواة

المجموعة    هي إذن مجموعة خالية. 

2الشكللكل دائرة معادلة من  :ملاحظة 2 0x y ax by c      لكن ليس كل معادلة من

 هذا الشكل معادلة لدائرة
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ــ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ــــةالمـؤسـسـ ــ ـــ  ثانوية رقان الجديدة:                        ـ

 3102/3102          :             السنة الدراسية

ــخ ــ ــ ـــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ                      :  التاريــ

         :توقيت الحـــصة 

ـــالمستـ ــ ـــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ــــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــوى ــ ــ  الثانية رياضيات            :ـ

ـــــمي ـــ ـ ــ ــ  هندسة            :التعلم دانــ

  الجداء السلمي في المستوي          :التعلمية الوحدة

  حساب مسافات اقياس وزوايا        :موضوع الحصة 

 .زوايا أقياسأو عبارته التحليلية لحساب مسافات و /واستعمال خواص الجداء السلمي  :ة ـــــــالكفاءات القاعدي

 التعليمات والتوجيهات (ســـــــــير الحصة)الإنجاز الأنشطة المقترحة وطبيعتها

 نشاط مقترح

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

A وB نقطتان.I منتصف القطعة المستقيمة AB.M 
  .نقطة كيفية من المستوي 

:   لدينا   
2 22 2

2 2MA MB MA MB MI IA MI IB       

:   و منه 
2 2 2

2 2 2 2MA MB MI MI IA IB IA IB       

0IA:   و بما أن IB    1و

2
IA IB AB     2أي 2

21

4
IA IB AB  

2 :فإن 2 2 21
2

2
MA MB MI AB   

 

 

 

ABC نضع. مثلثAB c،AC b،BC a،BAC A،CBA B، 
 ACB C و لتكنS مساحة المثلثABC. 
 

 

 
  

:                        لدينا   : البرهان   
2 22

BC BA AB AC AB     

 2 2 2 .AC AB AC AB      2:        و منه 2 2 2 cosb c bc      

:                لدينا    
2 2

AB AC CB CB CA    

                             2 2 2 .CB CA CBCA   

:              و منه  2 2 2 2 cos ,C a b ab CB CA    

2                          :أي  2 2 2 cosC a b ab C   

2: بنفس الطريقة نجد أن  2 2 2 cosb a c ac B   

إذا كان :  ملاحظة
2

C


  فإنcos 0C    2و منه 2 2C a b   $ 

 و التي تعرف بمبرهنة فيتاغورس

تعاريف القدم ت

داء الم ختتلفة لججد

على برهن يالسلمي 

 .تكافؤها

 :برز المساوياتت

2 2

2

.AB AB

AB AB

AB






 

 

" الترميز 
2

AB  "يقرأ :

المربع السلمي 

 ".ABللشعاع 

تدرج العلاقات المترية 

 مبرهنة)المألوفة 

 الكاش ي،
2 2MA MB، 
2 2MA MB ) التي

ساب نستعملها لح

 المسافات أو الزوايا

أو في البحث عن 

 .مجموعات نقط

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حساب أطوال اقياس وزوايا/4
 مبرهنة المتوسط0.4 

                              A وB نقطتان وI منتصف القطعة المستقيمة AB.  من أجل كل

2 :لدينا Mنقطة 2 2 21
2

2
MA MB MI AB   

 العلاقـات المترية في مثلث  0.4

 

                                  ABC مثلث حيثAB c،AC b وBC a . لدينا العلاقات

  :التالية 1 2 2 2 2 cosa b c bc A       2 2 2 2 2 cosb a c ac B     
 3  2 2 2 2 cosc a b ab C   

 

 

 

 ة الكاشيمبرهن0.0.4

 

C 

B A / / / / 

A 

B C 

c b 

a 
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,  7مثلث حيث  ABC:   تمرين   8   ,    5BC AC AB    

عين / 0 r  مجموعةM  2: من المستوى التي تحقق 2 38MA MC   

  Cو    Bلكل من  0,1و عين قيمة مقربة الى  احسب / 3

منتصف  Iلتكن / 0:  حل AC  2:  ، لدينا 2 38MA MC    معناه

2 21
2 38

2
MI AC   

22: أي  38 32MI             2و منه 3MI    3: أيMI   ر 

و منه  r   عبارة عن دائرة مركزهاI  3و نصف قطرها  

3 /
2

2 2 2 2BC AB AC AB ACA        نه   و م
1

cos
2

A      0و 180A   

060A: و عليه         ،
1

cos
7

B       081,2و منهB  

0180A C B     038,2:   و منهC  

7AB: مثلث حيث  ABC:  316ص  115تمرين    ،8BC  10وAC  . 
 ( .تعطى النتائج مدورة إلى العشر) . ABCأحسب زوايا المثلث (1
 . ABCأحسب مساحة المثلث (2

 

 

 

على  Cالمسقط العمودي لـ  H:  البرهان AB  

: لدينا 
2

AB CH
S


   وكذا   sin

CH
A

b
   وكذلك    sinCH b A  

:  و منه 
1

sin
2

S C b A   و مهما كان موضع النقطةH   في المستقيم AB  

: فإن 
sin

2

ab A
S


  و بنفس الطريقة  نجد   :

sin

2

a b C
S

 
  

                          
sin

2

a c B
S

 
 

 

 

 

 

 

 .قانون الجيوب 

 

 

 

 

 

تعاريف القدم ت

داء الم ختتلفة لججد

على برهن يالسلمي 

 .تكافؤها

 :برز المساوياتت

2 2

2

.AB AB

AB AB

AB






 

 

2" الترميز 
AB  "يقرأ :

المربع السلمي 

 ."ABللشعاع 

تدرج العلاقات المترية 

 مبرهنة)المألوفة 

 الكاش ي،
2 2MA MB، 
2 2MA MB ) التي

نستعملها لحساب 

 المسافات أو الزوايا

أو في البحث عن 

 .مجموعات نقط

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
تعاريف القدم ت

 قـاعدة المساحة 0.0.4

 

                                  ABC مثلث حيثAB c،AC b،BC a وS  مساحة

 :لدينا العلاقات التالية. ABCالمثلث

1 1 1
sin sin sin

2 2 2
S bc A ac B ab C   

C
 

B
 H

 

A
 

b
 

a
 

C 

H B A 
H B 

A 

C 

                                  ABC مثلث حيثAB c،AC b وBC a .لعلاقات لدينا ا

:التالية
sin sin sin

a b c

A B C
  
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:   برهان
1 1 1

sin sin sin
2 2 2

bc A ba C ac B    بقسمة أطراف المساواة علىabc  نجد :

sin sin sinA B C

a b c
       و منه  :

sinsin sin

a b c

CA B
   

,  مثلث ، نضع  ABC:  تمرين     ,     ,   BAC A BC a AC b AB c     

CBA B       وACB C 

 .إلى نصف محيطه Pو  ABCإلى مساحة المثلث  Sنرمز إلى 

بين أن / 0
 2

1 cos
P p a

A
bc


     و أن

  2
1 cos

p b p c
A

bc

 
   

sin: استنتج أن / 3 A  تكتب بدلالة, ,b a p  وc  ثم بين أن: 

     S p p a p b p c     

15a: نفرض أن / 2 cm  9وb cm 11 وc cm  

  2احسب بـcm  المساحةS  0,01ثم عين قيم مقربة لها إلى 

  عين قيمة مقربة لـA   0,01إلى 

 :تطبيق
ABC 8:مثلث حيثBC ،50B   70وC  . 
 .Aأحسب .1
 .210ثم عين مدور كل منهما إلى ACو ABأحسب  .2

 :الحل
180Aمن  .1 B C       60نجدA  . 

: يكون لدينا ABCبتطبيق قانون الجيوب في المثلث .2
sin sin sin

AB AC BC

C B A
  

sinو منه  8sin 70

sin 60sin

BC C
AB

A


 


sinو   8sin 50

sin 60sin

BC B
AC

A


 


 

 210إلى ACبينما مدور 8.68هو 210إلى ABاسبة أن مدورنجد هكذا باستعمال آلة ح
 .7.08هو

 306ص  105تمرين 

1 :تكتب على الشكل  ABCللمثلث Sبرهن أن المساحة  (1
sin

2
S AC AB A   . 

: استنتج العلاقتان المماثلة للسابقة واستنتج القاعدة المتعلقة بالجيوب  (2

2sin sin sin

BC AC AB AB AC BC

SA B C

 
   

 :تطبيقات  (3

6BCيعطى  ( أ    ،45B    75وC   . 

باستعمال العلاقة  ACو  ABعين القيمة الحقيقية لكل من  ( ب 
2 2 2 2 cosBC AB AC AB AC A    . 

ABنضع  ( ج  x  المعادلة ذات المجهول  حل فيx 
التالية   

2 2 212 1210,5 10,5x     

10,5ABإذا كان ( د    ،12AC  60وC    فما هو عدد المثلثات الممكنة لهذه
 الحالة ؟ وهل هي متقايسة ؟

داء الم ختتلفة لججد

على برهن يالسلمي 

 .تكافؤها

 :وياتبرز المسات

2 2

2

.AB AB

AB AB

AB






 

 

2" الترميز 
AB  "يقرأ :

المربع السلمي 

 ".ABللشعاع 

تدرج العلاقات المترية 

 مبرهنة)المألوفة 

 الكاش ي،
2 2MA MB، 
2 2MA MB ) التي

نستعملها لحساب 

 المسافات أو الزوايا

أو في البحث عن 

 .مجموعات نقط
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ــــة ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ  ثانوية رقان الجديدة:                        المـؤسـسـ

 3102/3102          :             السنة الدراسية

ـــ ـــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ــخالتاريــ ــ ــ ـــ                      :  ــ

         :توقيت الحـــصة 

ـــــالمستـ ـــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ــوى ــ ــ  الثانية رياضيات            :ـ

ـــــمي ـــ ـ ــ ــ  هندسة            :التعلم دانــ

  الجداء السلمي في المستوي          :التعلمية الوحدة

  حساب مسافات اقياس وزوايا        :صة موضوع الح

 .زوايا أقياسأو عبارته التحليلية لحساب مسافات و /استعمال خواص الجداء السلمي و :ة ـــــــالكفاءات القاعدي

 التعليمات والتوجيهات (ســـــــــير الحصة)الإنجاز الأنشطة المقترحة وطبيعتها

 نشاط مقترح

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

و مستقيم  Aالمسافة بين نقطة    هي المسافةAH   بينA  و النقطةH على  مسقطها العمودي  

معلم  متعامد و متجانس  إلىنعتبر في المستوي المنسوب  , ,o i j  النقطة 0 0,A x y  و مستقيما

   0معادلتهax by c    حيث   , 0,0a b   

 على Aالمسقط العمودي للنقطة  Hلتكن النقطة    و ليكن ,n a b  الشعاع الناظمي

للمستقيم   . 

0   / . cos ,n AH n AH n AH  

       

2 2

          1

.

. .....(1)

n AH

n AH n AH

n AH a b AH

  

 

  

 

3 / H     حيث :     0 0, .   ,   ,   ,   ,AH x x y y n a b H x y  

0 0

0 0 0 0

.

         

n AH ax ax by by

ax by ax by c ax by

   

       
 

0 0. .....(2)n AH ax by c   

2: نستنتج أن ( 3)و ( 0)من (        2  2

0 0a b AH ax by c     

0        و منه  0

2 2

ax by c
AH

a b

 



 

 

 

  

 :تطبيقات

 أحسب المسافة بين النقطة 2,3A و المستقيم D 2: ذو المعدلة 1y x  

 عين معادلة الدائرة C التي مركزها 2,1  و تمس المستقيم D  ذو

2:المعادلة 0x y   

  لتكن C  مجموعة النقط ,M x y  و التي تحقق

2:المعادلة 2 2 6 3 0x y x y     

    بين أن C  دائرة يطلب تعيين مركزها و نصف قطرها. 

    هل المستقيم D   3ذو المعادلة 2 4 0x y   مماس للدائرة C  ؟ 

تعاريف القدم ت

داء الم ختتلفة لججد

على برهن يالسلمي 

 .تكافؤها

 :برز المساوياتت

2 2

2

.AB AB

AB AB

AB






 

 

" الترميز 
2

AB  "يقرأ :

المربع السلمي 

 ".ABللشعاع 

ة تدرج العلاقات المتري

 مبرهنة)المألوفة 

 الكاش ي،
2 2MA MB، 
2 2MA MB ) التي

نستعملها لحساب 

 المسافات أو الزوايا

أو في البحث عن 

 .مجموعات نقط

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المسافة بين نقطة ومستقيم/5
 

في معلم متعامد و متجانس المسافة بين نقطة                0 0,A x y  و مستقيم  

0ax :معادلته  by c    هي  :  0 0

2 2
,

ax by c
d A D

a b

 



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احسب المسافة بين النقطة /  0:   تمرين 2,3A  و المستقيم   :2 1 0x y    

: حل  
2(2) 3 1 2 5

,
55

d A D
 

   

تعيين معادلة الدائرة / 3 C  التي مركزها 2,1    و تمس المستقيم   ذو المعادلة 

2 0x y    

:  لدينا :  لـح     
2 2 2: 2 1C x y     

و  
1 2 1 2 3 3 2

22 2

  
    

: اذن      
2 2 9

2 1
2

C x y      

:  المستقيمة  أنبين  /3    تمرين   : 2 4 0ax y      مماس للدائرة C : 

            2 2: 2 6 13 0C x y x y      

معادلة : لدينا :  لـح C  تكافئ   :   
2 2

1 3 13 0x y      

:  أي      
2 2

: 1 3 13C x y     

و منه  C   هي دائرة مركزها 1,3   13و نصف قطرها  

  : أخرى و من جهة  
3(1) 2(3) 4

,
13

d
 

     

13R   و منه    هو مماس C . 

 
 
 
 

 

تعاريف القدم ت

داء الم ختتلفة لججد

على برهن يالسلمي 

 .تكافؤها

 :برز المساوياتت

2 2

2

.AB AB

AB AB

AB






 

 

2" الترميز 
AB  "يقرأ :

المربع السلمي 

 ".ABللشعاع 

تدرج العلاقات المترية 

 مبرهنة)المألوفة 

 الكاش ي،
2 2MA MB، 
2 2MA MB ) التي

نستعملها لحساب 

 المسافات أو الزوايا

أو في البحث عن 

 .قطمجموعات ن
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ــ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ــــةالمـؤسـسـ ــ ـــ  ثانوية رقان الجديدة:                        ـ

 3102/3102          :             السنة الدراسية

ــخ ــ ــ ـــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ                      :  التاريــ

         :توقيت الحـــصة 

ـــالمستـ ــ ـــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ــــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــوى ــ ــ  الثانية رياضيات            :ـ

ـــــمي ـــ ـ ــ ــ  هندسة            :التعلم دانــ

  الجداء السلمي في المستوي          :التعلمية الوحدة

  حساب مسافات اقياس وزوايا        :موضوع الحصة 

 .زوايا أقياسأو عبارته التحليلية لحساب مسافات و /واستعمال خواص الجداء السلمي  :ة ـــــــالكفاءات القاعدي

 التعليمات والتوجيهات (ســـــــــير الحصة)الإنجاز الأنشطة المقترحة وطبيعتها

 نشاط مقترح

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 المحل الهندس يتمارين 

 من  Mما هي مجموعة النقط .مثلث  ABC  :من الكتاب 48تمرين   

.:المستوي حيث       .AB AM AB AC ؟ 

4ABمن المستوي حيث نقطتان  Bو  A   :من الكتاب 58تمرين        . 

2من المستوي حيث  Mما هي مجموعة النقط      2 16MA MB  ؟ 

 . نقطتان متمايزتان من المستوي  Bو  A  :من الكتاب 68تمرين    

 :من المستوي حيث Mنقط ما هي مجموعة ال       

( أ  2 3 . 0MA MB AB   ؟ 

( ب    2 . 0MA MB MA MB   ؟ 

منتصف Iنقطتان من المستوي و  Bو  A  :من الكتاب 78تمرين        AB 

 :من المستوي يكون  Mبين أن من أجل كل نقطة ( 0  

      2 2 2 .MA MB MI AB  
1ABنفرض أن ( 3   

 :من المستوي بحيث  Mعين مجموعة النقط  -

       2 2 2MA MB  
)مرجح  Gنقطتان متمايزتان من المستوي و Bو  Aلتكن    :من الكتاب 88تمرين      ;3)A  و

( ;2)B  5حيثAB . 

 ABبدلالة  AGاكتب ( أ( 0

)لتكن ( ب  )E  مجموعة النقطM من المستوي حيث: 

     . 10AM AB  
)بين أن  - )G E  

)برهن أن - )E على هي المستقيم العمودي( )AB  فيG. 

)حدد ( 3 )F  مجموعة النقطM من المستوي حيث: 

    2 2 7MA MB  
 .تان متمايزتان من المستوي نقط Bو  A  :من الكتاب 98تمرين       

 :من المستوي حيث Mما هي مجموعة النقط          

       . 0MA MB MA  ؟ 

 

 

تعاريف القدم ت

داء الم ختتلفة لججد

على برهن يالسلمي 

 .تكافؤها

 :برز المساوياتت

2 2

2

.AB AB

AB AB

AB






 

 

" الترميز 
2

AB  "يقرأ :

المربع السلمي 

 ".ABللشعاع 

تدرج العلاقات المترية 

 مبرهنة)المألوفة 

 الكاش ي،
2 2MA MB، 
2 2MA MB ) التي

ساب نستعملها لح

 المسافات أو الزوايا

أو في البحث عن 

 .مجموعات نقط

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 البحث عن مجموعة نقـاط/6
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ــــة ــ ـــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ  ثانوية رقان الجديدة:                        المـؤسـسـ

 3102/3102          :             السنة الدراسية

ـــ ـــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ــخالتاريــ ــ ــ ـــ                      :  ــ

         :توقيت الحـــصة 

ـــــالمستـ ـــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ـ ــ ــوى ــ ــ  الثانية رياضيات             :ـ

ـــــمي ـــ ـ ــ ــ  هندسة               :التعلم دانــ

  الجداء السلمي في المستوي          :التعلمية الوحدة

  دساتير الجمع             :صة موضوع الح

sinالجداء السلمي لإثبات دساتير الجمع المتعلقة بجيب تمام و جيب وعبارة  توظيف :ة ـــــــالكفاءات القاعدي 2a وcos2a ي تستنتج منهاالت. 

 التعليمات والتوجيهات (ســـــــــير الحصة)الإنجاز الأنشطة المقترحة وطبيعتها

 نشاط مقترح

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

حساب ( 1       sin   ,   sin   ,   cos   ,   cosa b a b a b a b     

: نضع    ,   ,   ,OI OB b OI OA a  

: لدينا      cos ,sin ,   cos ,sinOB b b OA a a  

                    

 

. cos cos sin sin ....(1)

, , ,

,

OB OA b a b a

OB OA i OA i OB

OB OA a b

 

 

 

  

:           لدينا   . cosOB OA OB OA a b   

: و منه  . 1 1 cosOB OA a b     

:  أي  . cos .....(2)OB OA a b   

نجد  ( 2)و ( 1)من  cos cos  cos sin  sina b a b a b    

  لدينا  :

       cos cos ( ) cos cos sin  sina b a b a b a b        

               cos cos  cos sin  sina b a b a b   

  نعلم ان :   sin cos
2

a b a b
 

    
 

  

cos cos cos sin sin
2 2 2

a b a b a b
        

            
      

 

:  و منه  sin sin  cos cos  sina b a b a b   

   sin sin ( ) sin  cos( ) cos  sin( )a b a b a b a b        

 sin sin  cos cos  sina b a b a b   

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

الجداء  توظيف

السلمي لإثبات 

دساتير الجمع 

المتعلقة بجيب 

تمام و جيب 

sinوعبارة  2a 

ي الت cos2aو

 .تستنتج منها
 

 

 

 

 

 

 دساتير الجمع  /7
 

                                          cos cos  cos sin  sina b a b a b   

        cos cos  cos sin  sina b a b a b                             

 sin sin  cos cos  sina b a b a b   

 sin sin  cos cos  sina b a b a b   

 

 

 

A 
B 

I 

a 

b 
o 

J 
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sin احسب :  تمرين  ,  cos
12 12

 
  

cos:                  لدينا :  لـح cos
12 4 6

   
  

 
  

                 

cos cos sin sin
4 6 4 6

2 3 2 1

2 2 2 2

   
 

   

: و منه    
6 2

cos
12 4

 
  

sin sin sin cos cos sin
12 4 6 4 6 4 6

       
    

 
  

        
2 3 2 1

2 2 2 2
        و منه  :

6 2
sin

12 2

 
 

sinعبارة  /2 2  ,   cos2a a 
: لدينا / أ cos2 cos cos  cos sin  sina a a a a a a     

2  :       و منه  2 2cos cos sina a a  
sin2  :لدينا  sin  cos sin sin  cosa a a a a a   
sin2  : و منه  2sin cosa a a  

2/  ب 2cos2 cos sina a a   

          
2

2

cos 1 2sin

cos2 2cos 1

a a

a a

 

 
 

 

 

  

sinحساب  : تمرين   ,   cos
8 8

 
 دون الحاسبة   

cos: لدينا :  لـح cos 2
4 8

  
  

 
22: أي   

2cos 1
2 8


      2: و منه 2 2

cos
4 4

 
  

: أي 
2 2

cos
8 4

 
      أو

2 2
cos

8 4

 
  

 أنبما 
8


: من الدائرة المثلثية إذن  الأول موجود في الربع   

2 2
cos

8 4

 
  

2 2
sin

8 2

 
     2: باستعمالcos 1 2sin

4 8

 
  

 
 
 
 

 

 

              
2 2 2

2

cos2 cos sin 2cos 1

                                  1 2sin

a a a a

si

   

 
 

 

 

 

 


